

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnei No. 2.
TELEFON 18-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus Cheltuieli de inmanuare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

A opta aniversare a Constituției Sovietice

În ziua 5 Decembrie 1936 Congresul Sovietelor a acceptat noua Constituție Sovietică. Această constituție înseamnă un pas important pe drumul dezvoltării societății umane, asigurând libertatea completă și posibilități de dezvoltare pentru toți cetățenii ai Sovietelor fără deosebire de sex sau de naționalitate.

Noua Constituție Stalinistă a fost votată după ce a fost discutată la peste 500 de mii de conferințe, luând parte la aceste discuții toate populațiile Uniunii Sovietelor. Această constituție este baza legală a puterii viitoare a Sovietelor, dovedită și în cursul acestui război.

Acte teroriste în Franța

PARIS. — Corespondentul Agenției Reuter transmite:

D. Andre Marty, cunoscutul deputat comunist, luând cuvântul în ședința de Joi a Adunării Naționale, a declarat că în cursul ultimei luni au fost comise în Franța acte teroriste de către membrii „coloanei a 5-a” și de către maquiști „albi”.

În cursul cuvântării sale în care a cerut să se ia măsuri legale rapide împotriva celor vinovați de exploziile dela Chateau Simone, din sudul Franței, d. Marty a dat amănunte supra fiecărui caz la care s'a referit.

Piloți americani la Arad

În seara au sosit în orașul nostru șase aviatori americani, aduși din comuna Seleș, în hotarul cărei comune au aterizat forțat cu un bombardier defectat într'un raid aerian. După declarațiile lor ei au fost în misiune deasupra teritoriului german și avionul lor defectându-se, au fost nevoiți să aterizeze pe sol românesc, neputându-se să mai întoarcă la baza lor.

Sositi la Arad, aviatorii americani au fost găzduiți la hotelul „Central”, iar masa le-a fost oferită de către comandamentul sovietic.

La masa comună au luat parte d. comandant sovietic Andrei Ivanceco, interpretul comandamentului, din partea Garnizoanei d. sublt. Curtu G. Petru.

După această masă comună, piloții americani, în frunte cu d. Andrei Ivanceco, au făcut o vizită la Chestura poliției, unde s'au făcut fotografii comune de amintire.

La orele 12 cu mașini sovietice, piloții americani au plecat la aeroport, de unde cu un avion sovietic vor pleca la București.

COMUNICAT

Toți cetățenii Sovietici, din Basarabia și Bucovina de Nord, indiferent de origine etnică, dacă ei au locuit în Basarabia și Bucovina de Nord după 28 Iunie 1940, sunt obligați ca în termen de 5 zile dela apariția prezentului comunicat, a se prezenta la Președintele Comisiei Aliate de Control, la Subcomisia de repatriți (Arad, Blv. Regele Ferdinand Nr. 5), pentru înscriere de plecare în patrie.

Marea operație de învăluire a Budapestei și Vienei

Orașul Dunaföldvár ocupat de Armata Roșie

MOSCOVA. — După ocuparea orașului Paks, trupele marelui Tolbuchin au înaintat fulgerător și au capturat orașul și nodul de cale ferată Dunaföldvár, la 75 kilometri de Budapesta. Această înaintare a dispozitivului armatelor marelui Tolbuchin pare să aibă misiunea unei mari operațiuni de încercuire, cuprinzând nu numai Budapesta, ci și Viena.

Se pare că noua ofensivă a marelui Tolbuchin a găsit nepregătiți pe germani în această regiune, deoarece ei așteptau un atac frontal de arma-

tele marelui Malinovsky contra Budapestei.

Pentru a para această lovitură, comandamentul german a adus în grabă și aruncat în luptă formațiuni de „Volksturm” ca să întărească unitățile germane măcinate. Cât de fulgerătoare și puternică este această ofensivă sovietică, o dovedește panica ce a cuprins populația germană.

Piloții sovietici cari au făcut recunoașteri deasupra Austriei raportează că lungi drumurile de căruțe se înșiră pe drumurile desfundate de ploaie.

Înaltul comandament german își dă seama că dacă nu reușește să oprească acum avântul armatei lui Tolbuchin, nu se va pune în discuție numai soarta Budapestei, ci și a Austriei. Pentru a evita o lovitură mare, nemții sunt nevoiți să arunce în luptă tot ce au disponibil în materiale și oameni.

Armatele sovietice însă care sunt încercate în luptă au misiunea de a nimici ultimele rezistențe germano-maghiare și a-și croi astfel drum spre Reichul German.

DÜRREN ȘI SAARLAUTERN

capturate de americani în Austria au început luptele de partizani

LONDRA. — În sectorul dela Rin trupele americane au ocupat importantul oraș Dürren, iar trupele franceze au capturat orașul Saarlautern. Trimisul special al agenției „Reuter” telegrafiază de pe front că

întreaga apărare a germanilor în Alsacia și Vosgi este pe punctul de a se prăbuși.

La flancul nordic apărările germane se năruie deasemenea. Trupele armatei a 7-a americane, de sub comanda generalului Patton, luptă acum dincolo de Hagenau, de unde germanii s'au retras, iar armata a 7-a continuă să înainteze într'un ritm accelerat.

În vreme ce se anunță aceste importante succese aliate, căpitanul Ser-torius, comentatorul militar al agenției germane de știri, a declarat cu sinceritate că

situația de pe fronturile de luptă „este pe punctul de a ajunge la decizie”.

El a spus că germanii încearcă să scape pe cei 50 mii de soldați germani cari sunt în regiunea Vosgi și sunt grav amenințați de cele două brațe ale cleștelui americano-francez ce nu sunt departe de a face jonc-

țiune în coridorul Rinului, la Răsărit de munți.

La Nord de aceste importante mișcări marea bătălie care se desfășoară încet în regiunea în fața Kuhlului, la Est de Aachen, continuă.

Știri de pe front anunță că americanii intenționează să-și deschidă drumul direct spre Köln.

Se anunță oficial că peste 1200 de cetăți sburătoare au bombardat în cursul zilei de ieri instalațiunile de fabricat benzină sintetică, precum și garile de triaj dela Hamm și Hannover.

Alte formațiuni de bombardiere au atacat regiunea Saarbrücken.

Se poate stabili că situația Germaniei este foarte dificilă și se înrăutățește pe zi ce trece.

În legătură cu situația internă a Germaniei, „New-York Times” scrie: „Comandant german Model este pus într'o situație dificilă. El trebuie să aducă rezerve pentru a opri pe aliați, sau se va retrage sub presiunea și ritmul dictat de avioanele și trupele aliate. Aceasta s'ar putea transforma într'o derută. La Nord, armata 1-a canadiană și a 2-a engleză nu sunt încă băgate în luptă și deci prezintă elemente prețioase pentru generalul Eisenhower, care dispune

de soldații voinici, bine instruiți și echipați și în număr suficient.

În schimb, Himmler a dat ordin de recrutare a tinerilor

sub 18 ani și sunt multe cazuri când au fost luați copii de 15 ani.

Germanii din ordinul lui Himmler au început să-și distrugă propria lor țară și bandele SS. veghează ca aceste distrugerii să fie totale.

Germania stă în fața unei catastrofe, cum n'a mai cunoscut nicio altă țară din lume.

Populația germană se află între mizerie neagră din care nu-și vede scăparea.

Nihilismul nazist distruge totul în calea ei și aruncă poporul german în ghiarele disperații.

Pe când trupele aliate zdrobesc ultimele rezistențe germane pe Rin, din interiorul Germaniei vin știri că

în Austria au început pe o scară mare luptele de partizani.

Oamenii lui Himmler nu pot face nimic, deoarece mișcarea de rezistență a luat o amploare mare și cuprinde toate păturile sociale.

După ultimele știri primite din Berna, trupele germane se pregătesc să evacueze Viena.

Grevă generală în Athena

Știri sosite din Grecia arată că situația nu s'a consolidat. Clica reacționară vrând să-și recapete privilegiile de până acum, a început o luptă de asuprire împotriva organizațiilor de rezistență cari au luptat împotriva germanilor sub cotropirea hitleristă.

Muncitorimea cartierelor industriale din Atena și a portului Piraeus a opus cu arma în mână acestor tendințe de asuprire.

Eri toată ziua au fost în curs lupte de stradă în Atena. Conducătorii organizațiilor de rezistență

au proclamat grevă generală atât în Atena cât și în celelalte orașe ale țării.

Guvernatorul militar al Greciei, generalul englez Scoby a lansat un apel către populația, somând-o la încetarea grevelor.

UZINA ȘI PĂMÂNTUL

Acțiunea pentru salarii

Sub cei patru ani de Dictatură legionară, de tristă amintire, sindicatele salariaților cum și dreptul de acțiune pentru revendicările lor profesionale, au fost suprimate. Cine îndrăznește să ceară un salariu mai omnesc era trimis pe front, în lagăr sau în ocnă. Sindicatele fiind desființate, muncitorii au fost lipsiți de orice mijloc de apărare. Rezultatul a fost că exploatarea muncitorilor a luat forme neumane, sălbatice.

Dar pe când salariaților li se desfășurau organizațiile firești de apărare a intereselor lor, organizațiile patronale continuau să funcționeze; și în timp ce salariații ajunseră în halul descris mai sus, profitorii regimului: fabricanții, bancherii, speculanții de toate soiurile, crăpau de bine, de ghiftuiti ce erau.

A venit însă și ziua prăbușirii dictaturii și primele raze ale libertății au pătruns până în bordeecele celor trudiți și apăsați.

Un val, uriaș, de zeci și sute de mii de muncitori, s'a ridicat impetuos. Sindicatele au fost reînființate, s'au format comitete pe întreprinderi, și s'a început cu multă vigoare acțiunea de revendicări.

Starea nenorocită de până atunci de bună seamă a fost într-o oarecare măsură îmbunătățită; salariile au fost în medie dublate, rămânând totuși cu mult sub nivelul indexului de scumpete.

Acest rezultat însă — extrem de modest — este în bună parte anihilat de starea economică foarte rea în care a fost lăsată țara în trecuta guvernare. La aceasta se adaugă acțiunea criminală de sabotare economică a profasciștilor ce mai sunt oșpoșiți prin întreprinderi, a speculanților ce juoale pe consumatori, cum și insuficiența mijloacelor de transport.

Pentru ca acțiunea de majorare a salariilor masselor salariate să nu fie o amăgire, trebuie ca creșterea salariului nominal (în cifre) să corespundă cu o creștere a salariului real; cu o creștere a puterii de cumpărare a salariatului; trebuie ca indexul salariilor să corespundă cu indexul prețurilor.

Pentru aceasta acțiunea sindicală de majorare a salariilor, trebuie completată cu acțiunea mai largă de combatere a speculei, de control și de dirijare a prețului produselor. Această sarcină revine în primul rând guvernului.

Paralel cu aceasta se impune înălturarea intermediarilor. Aceasta se poate face pe două căi:

a) Prin obligația marilor întreprinderi de a procura salariaților lor, cel puțin articole de primă necesitate direct dela producător cu prețul de cost; organizându-se și schimburi în natură între întreprinderi.

b) Înființarea de cooperative de consum, viabile, bine înjghebate, cu capitaluri mari și sprijinite de mase mari de consumatori.

Această acțiune trebuie dusă și de sindicate și de partidele muncitorești și de stat.

Numai astfel salariații nu vor fi prădați de către gangsterii speculei, iar majorările de salarii vor constitui o reală îmbunătățire a vieții lor, o ridicare a nivelului de trai.

Deși numai acțiunea sindicală de majorare a salariilor, este de o eficacitate redusă, e totuși necesară. Tendința trebuie să fie însă de a împleți acțiunea de revendicări pur sindicale cu acțiunea cooperatistă și cu aceea de presiune asupra statului și comunelor, pentru combaterea efectivă a speculei prin controlul și dirijarea prețurilor, prin sprijinirea efectivă a acțiunii cooperatiste, și,

Democratizarea Asigurărilor Sociale

D. prof. ing. Nicolau, ministrul Asigurărilor Sociale, a invitat reprezentanții cotidianelor din Capitală în vederea stabilirii unei cât mai strânse colaborări între noul departament al Asigurărilor Sociale și opinia publică.

După prezentările de rigoare, d-sa a binevoit să răspundă diferitelor întrebări ce i-au fost puse.

„Preocuparea, din primul moment al investirii mele în calitate de dețin, a fost să încerc să se realizeze o adevărată și completă democratizare a instituției Asigurărilor Sociale care așa cum funcționa până în prezent nu mai putea dăinui fără a nu compromite iremediabil întregul sistem al Asigurărilor Sociale.

În acest scop am întocmit și trimis sore aviz forurilor competente un proiect de lege prin care am înțeles să instalez o nouă organizare administrativă care să coincidă vremurilor și sistemului democrat care trebuie să ființeze și în asigurări sociale ca și în toate celelalte domenii publice.

Fără de dispozițiunile antidemocratice și profund păgubitoare intereselor muncitorești cari sălășluiau în textele ultimei legi, am prevăzut pentru viitor reînființarea Caselor de Asigurări Sociale regionale, acordându-le completa autonomie bugetară, fără a știrbi însă principiul mutualității.

Revenind asupra desființării consiliului de administrație al caselor regionale, care fusese înlocuit prin administrația numită de direcțiunea generală, am stabilit ca pe viitor, mem-

brii consiliului casei centrale și ai consiliilor caselor regionale să fie recomandați de organizațiile profesionale respective: patroni, funcționari particulari și muncitori. Acesta este într'adevăr, sistemul cel mai democrat de reprezentare în conducerea instituției prin mandatarii reali ai acestor organizații profesionale.

În altă ordine de idei, d. ministru Nicolau a precizat că față de unele deficiențe prea des repetate ale asistenței medicale, d-sa a hotărât să întreprindă o serie de vizite inopinate. La toate dispensarele și unitățile medicale ale Asigurărilor Sociale din București, pentru a constata personal atât modul cum decurge consultațiunile medicale cât și lipsurile de cari suferă diferitele organizații medicale pentru o cât mai grabnică îndreptare a situației.

„Înțeleg să făptuesc aici în noul

departament al Asigurărilor Sociale o epuratie radicală, dreaptă, însă în același timp fără menajamente, fără crutare. În acest scop voi institui comisioane care să fie în afară de orice bănuială, care să facă treabă bună, cinstită și rapidă. Probabil că, imediat după instaurarea d-lui secretar general în persoana d-lui Vasile Camenită, noua comisiune să-si înceapă lucrările.

De un singur lucru tin să vă asigur că nimeni din cei dovediți vinovați nu va scăpa de rigoarea dreaptă a criteriilor ce vor călăuzi lucrările comisiei.

În curând va pleca o caravană de medicamente în Ardeal.

În Moldova s'a distribuit în limita posibilităților unele medicamente — încheiat d. ministru al Asigurărilor Sociale declarațiile sale.

La Șiria nici 5 la sută din pământurile nu sunt însămânțate

Adunarea Uniunii Patrioților din comuna Șiria

Uniunea Patrioților, organizație județeană Arad, a ținut o mare adunare populară din comuna Șiria, în cursul căruia din discursurile rostite s'a constatat că autoritățile

n'au luat nicio măsură pentru aprovizionarea populației nevoiașe cu sare, petrol, lenne, încălțăminte, etc.

sabotând rezolvarea chestiunilor obștești. Adunarea a votat unanim moțiune în care infierează inactivitatea organelor subordonate Camerei Agricole care, de comun acord cu războiul săvârșesc cei mai odiosi sabotage împotriva vieții economice și împotriva ducerii războiului.

Adunarea constată că în comuna Șiria, care are 8—10.000 locuitori și care n'a suferit nimic în urma coterilor fasciste.

totuși munca câmpului a fost neglijată, încât nici 5 la sută din pământurile comunei nu sunt însămânțate până azi.

Comuna posedă în total 16 tractoare și cu toate acestea nu s'a făcut nimic. Nici măcar proprietarii de tractoare cari se bucurau de dispensă nu și-au făcut datoria. Aceste tractoare sunt întrebuințate pentru inereșe particulare.

Din toate acestea, reiese că organele de conducere locale sunt dușmanii țării și ai democrației.

Având în vedere dolcanțele de masă, adunarea a hotărât ca Uniunea Patrioților să intervină la forurile competente pentru remedierea acestor dolcanțe, dispunând ca tractoarele se fie puse în funcțiune și predat oamenilor care vor lucra cu drag pentru interesele patriei.

Alegerea noului comitet sătesc din Sânmpaul

Adunarea Uniunii Populare Maghiare la Variașul Mare

Uniunea Populară Maghiară din România a ținut o adunare de constituire în comuna Variașul Mare. Adunarea a fost deschisă de președintele Molnar Gheorghe, care a predat cuvântul prietenului Palasti Iosif, președintele din Arad al Uniunii. Prietenul Palasti a arătat că noul regim democratic asigură dreptul de organizare pentru toate naționalitățile și

desvoltarea unei democrații reale nu se poate infăptui decât printr'o muncă solidară a tuturor cetățenilor țării.

Populația maghiară trebuie să lupte împotriva fasciștilor, cari se mai ascund în rândurile ei.

După cuvântare, s'a ales următorul comitet de conducere: Molnar Gh., Marcuș Francisc, Katona Andrei, Biro Ioan, Gulăcsi Anton, Onodi Ștefan, Vig Francisc, Katko Mihai, Kovács Matei și Szabo Ludovic.

O altă adunare de constituire s'a ținut tot din partea Uniunii Populare Maghiare în comuna Sânmpaul. Adunarea s'a ținut în localul cooperativelor cu toate că notarul comunei și plot, de jandarmi n'au vrut să permită adunarea locuitorilor în acest local.

la nevoie prin municipalizarea acelor întreprinderi industriale și comerciale ce sunt în strânsă legătură cu alimentarea și igiena obștei.

Evident că prin aceasta specula, exploatarea și toate relele ce decurg dintr'ansele nu vor putea fi desființate în întregime, în cadrul regimului economic și politic capitalist.

Desigur, numai cucerirea puterii în stat, va permite proletariatului,

în cursul întrunirii, populația comunei a ales comitetul de organizare care constă din următorii membrii: Hajos Alexandru, Szász Carol, Stadler Andrei, Cseh Pavel, Székely Matei, Szűcs Francisc, Németh Ioan, Molnár Ștefan, Farkas Emeric și Fekete Ștefan. După aceasta, a urmat și alegerea noilor conducători ai comunei: Primar Székely Gh., subprimar Cercel Iosif, casier Toth Andrei și membrii comitetului: Mentzel Matei, Ozvári Ioan, Bărâny Mihai, Péro Adalbert, Brutyo Matei, Bulboacă Andrei, Péro Francisc și Pany Ștefan.

Fuziunea partidului socialist-țărănesc cu „Frontul Plugarilor”

Speculațiunile făcute în jurul numelui d-lui prof. M. Ralea au luat sfârșit prin anunțarea fuziunii între partidul național-țărănesc și „Frontul Plugarilor”.

Comitetul executiv central al partidului socialist-țărănesc a votat în unanimitate, minus o ab-

să desființeze exploatarea omului de către om: să desființeze sclavajul salariatului.

Până atunci însă — și parale cu acțiunea de infăptuire a țelului final — munca preconizată mai sus e necesară, atât pentru ajutorarea masselor salariate în prezent cât și ca acțiune pregătitoare în vederea scopului suprem: Infăptuirea socialismului. T. ZAHARIA

ținere, o moțiune în acest sens.

Moțiunea spune: „Existența multor grupări cari militează pentru crezuri asemănătoare încercă procesul de lămurire politică și folosesc numai adversarilor clasei țărănești.

Pentru aceste motive, având în vedere și discuțiile purtate până acum cu reprezentanții autorizați ai Frontului Plugarilor, Comitetul Central al partidului socialist-țărănesc

hotărăște contopirea partidului socialist țărănesc cu Frontul Plugarilor.

Acest fapt politic va constitui poate numai un început al procesului de clasificare politică de care țara are nevoie. El va contribui la depășirea crizei în partidele istorice.

Intrunirea funcționarilor judecătorești

Sâmbătă 2 Decembrie a. c. s'au întrunit în Palatul Justiției, funcționarii judecătorești în vederea sindicalizării. Dl. D. Antonescu după ce face o expunere a schimbărilor survenite dela 23 August, arată sconul convocării și mizeria în care se sbat funcționarii publici care din cauza scumpetii excesive au aiuns în situația de a nu mai putea face față cerințelor zilnice. Deci, pentru a se putea îndrepta această stare de fapt, este absolut necesară înființarea Sindicatului Funcționarilor Judecătorești care alături de Sindicatele celorlalți funcționari publici, să lupte pentru apărarea și promovarea intereselor tuturor funcționarilor publici.

Declară că Sindicatul nu este o organizație politică, cum greșit înțeleg unii. Funcționarii nu urmăresc prin Sindicalizare decât interesele pur profesionale.

Iau apoi cuvântul d-ului: Muia, Voștinar, Putici, etc. cari își exprimă părerile lor în ce privește Sindicalizarea și modul de funcționare.

După acea funcționarii hotărăsc în principiu Sindicalizarea Funcționarilor Judecătorești, desemnând un comitet format din toate gradele și dela toate instanțele care să întocmească un proiect de statut. Acesta va fi supus spre aprobare, adunării viitoare, când se va decide în mod definitiv înființarea Sindicatului Funcționarilor Judecătorești.

Adunarea autorizează pe dl. D. Antonescu de a lua contact și cu celelalte Sindicate de funcționari din localitate și Capitală spre a vedea modul de funcționare a acestora.

Mulțumire publică

„Crucea Roșie“ Filiala Arad, mulțumește și pe această cale muncitorilor și muncitoarelor pentru donarea sângelui; după cum urmează:

FABRICA TEXTILA

Acitta Dumitru, Nădlăcan Petru, Ferencz Ana, Oniga Florea, Tamos Florica, Dulcean Ecaterina, Crișan Elena, Haubender Elisabeta, Fănațoan Ecaterina, Fibișan Elisabeta, Martin Iuliana, Covaciu Ecaterina, Horhuț Maria, Damian Maria, Sandici Rozalia, Uray Maria, Rusu Florica, Györi Iulian, Ungurean Florica, Nini Lucretia, Sarca Ion, Cornel Ungurean, Coeste Dumitru.

FABRICA TEBA „ARAD“

Havran Alexandru, Kis Maria, Kovács Victoria, Nemeth Etelea, Varga Elisabeta, Igaț Victoria, Koito Stefan, Varga Alexandru, Szabo Ion, Steinberger Margareta, Eberlein Josefina, Moravez Adolf, Simányi Stefan, Prunu Iuliana, Ceres Magdalena, Bodor Susana, Kovács Stefan, Kiss Francisc, Koch David, Timiș Damian, Pop Teodor, Ungureanu Ioan, Dreșcin Cornel, Monor Alexandru, Nemeth Petru, Duca Ion, Farago Francisc, Varga Paraschiva, Nicola Elena, Szentas Maria, Moș Ileana, Demian Ileana, Nițu Marin, Dan Constantin

U. R. S. S. nu are socoteli cu poporul român, ci cu Antonescu, Horia Sima și fasciștii

— Declarațiile dlui A. I. Vășinski —

Primul Comisar Adjunct al Poporului pentru Afaceri Strane, d. A. I. Vășinski a primit o delegație de țărani — fruntași ai Frontului Plugarilor. Delegația a fost compusă din 50 țărani.

Răspunzând la salutul reprezentanților „Frontului Plugarilor“, d. A. I. Vășinski a subliniat rolul Uniunii Sovietice și al aliaților ei în războiul împotriva Germaniei hitleriste și a dresându-se delegaților, d-sa a spus: „Măa făcut o deosebită plăcere întâlnirea mea cu țărani români. Am ascultat cu atenție tot ce mi-au vorbit plugarii români și vreau să spun că: toți plugarii din toate țările au aceiași preocupare și neliniște — pământul. Dar în fiecare țară această problemă se rezolvă altfel. La noi în țară această problemă a fost rezolvată de mult.

Poporul român dorește prietenia

cu poporul sovietic. Ați vorbit aici și aceasta este adevărat că între poporul Uniunii Sovietice și poporul român există legături istorice, care contribuie la consolidarea acestor raporturi de bună vecinătate.

Noi nu avem socoteli cu poporul român. Noi avem socoteli cu Antonescu, Horia Sima, cu fasciștii și noi știm foarte bine că și poporul român are socoteli cu acești domni, cari și-au vândut țara cotropitorilor germani.

Războiul dintre Uniunea Sovietică și România s'a terminat prin semnarea convenției de armistițiu. Această convenție există de trei luni. Și a spus just unul dintre plugarii cari au vorbit aici că aceste convenții de armistițiu sunt mărinoase.

Condițiunile acestea pot fi formulate în felul următor:

Bestialitățile hitleriștilor în Polonia

NEW-YORK, — Direcțiunea din Washington pentru chestiunea refugiaților, din care fac parte d-ii: Hull, Morgenthau și Stimson, a dat publicității un comunicat amănunțit referitor la asasinarea în masă din lagărele de nimicire din OSWENCZIN și BIRKENAU din Polonia de Sud-Vest. Comunicatul e alcătuit pe baza declarațiilor deținuților evadați din lagăre, al căror nume nu se citează.

În introducerea întocmită de Direcțiunea pentru chestiunea refugiaților se arată că nemții au omorât în mod sistematic milioane de oameni în toată Europa, încercând să subjuge popoarele lumii. Bestialitățile nemților sunt atât de revoltătoare — se spune în introducere — încât oamenii civilizați cu greu pot crede aceasta. Dar guvernul U. S. A. și guvernele altor țări dispun de date care confirmă pe deplin faptele ciudate.

În timp de aproape doi ani, la OSWENCZIN, au fost omorâți cu gaze otrăvitoare 1.700.000 de evrei.

La BIRKENAU a fost înființat un așa zis „spital“, unde erau strânși deținuții incapabili de muncă sau oamenii sortiți morții din alte pricinii. Doctorul „alegea“ de două ori pe săptămână oamenii pe cari îi încărea

apoi în camioane și-i transporta apoi într-o pădure, unde erau otrăviți cu gaze.

În fiecare săptămână se „alegeau“ circa 800 de oameni, iar din așa zise cauze firești mureau aproape 1.200 de oameni.

În prezent funcționează la BIRKENAU patru crematorii, compuse din patru cuptoare, camere de gaze și clădiri auxiliare. În crematoriu sunt arse zilnic, câte 6.000 de cadavre.

LA BIRKENAU, ca și la MAIDANEK, grupuri de deținuți sunt vâriți în încăperi ermetice închise. După aceasta prin orificiile din plafon se dă drumul gazelor. Cadavrele sunt apoi transportate la crematorii, unde se ard.

La inaugurarea primului crematoriu, care a avut loc în Martie 1943, au fost prezenți oaspeți de vază din Berlin. „Programul“ consta din otrăvirea și arderea a 3.000 de evrei din Cracovia.

Oaspeții, atât militari cât și civili, au rămas satisfăcuți de rezultate și număreau necontent prin deschizături speciale cece se petregea în camerele de gaze. Ei au adus numerele elogiilor pentru noua construcție ridicată.

Nemții mobilizează pe toți polonezii dela 16 la 50 de ani

— Dar orice polonez știe că este o rușine pentru el de a purta uniforma hitleristă —

LUBLIN, — Corespondentul agenției „Tas“ transmite:

Ziarele din Lublin anunță că germanii au decretat, pe teritoriul ocupat al Poloniei, mobilizarea polonezilor în armata germană.

Ziarul „GLOS LUDU“ scrie în această privință următoarele:

„Acum trei zile, postul de radio german a anunțat pe teritoriul ocupat al așa zisului „Guvernământ General“ ordonanța înaltului comandament hitlerist relativă la mobilizarea polonezilor în armata germană.

În virtutea acestei ordonanțe, toți bărbații dela 16 la 50 de ani, sunt mobilizați.

„Timp de 5 ani, invadatorii germani au batjocorit poporul nostru; ei au terorizat și înălțurat pe polonezi și au nimicul cultura poloneză. Ei au răpit poporului polonez drepturile lui și au încercat de a-i răpi chiar și numele de popor civilizat.

Treburile Germaniei hitleriste merg, după cât se pare, foarte rău dacă ei se aruncă în astfel de aventuri disperate. După cât se pare, germanii au pierdut mulți soldați în

1. Lichidarea fascismului și a tuturor organizațiilor pro-hitlerist „de chipul fascist“ din România.

2. Lichidarea tuturor legislațiilor misantropice, fasciste.

3. Despăgubirea „și numai parțială“ a tuturor daunelor cauzate Uniunii Sovietice de ocupanții români.

După cum vedeți, condițiunile a ceea ce sunt juste și sunt într'adevăr mărinoase.

Știți foarte bine că, desi Uniunea Sovietică este învingătoare, ea nu a cerut României nici un petec de pământ românesc. Vă spun mai mult, Guvernul Sovietic împreună cu Anglia și America s'a obligat a restitui României Transilvania, acea Transilvanie pe care Germanii au dat-o Ungurilor. Nu e oare aceasta mărinoasă?

Istoria nu cunoaște un alt exemplu când o țară învingătoare restituie unei țări învinse un teritoriu ce i-a fost luat de alt stat.

Îată sensul convenției de armistițiu.

Această convenție este chemată să aducă mult bine poporului român.

Dacă convenția de armistițiu va fi executată așa cum o cer aliații, care au semnat-o, raporturile dintre poporul român și sovietic vor putea să se desvolte în bine.

Ca reprezentant al Uniunii Sovietice vă pot asigura la rândul meu că puteți avea încredere în Uniunea Sovietică.

Executarea convenției de armistițiu din partea României stă în timpul de față la baza raporturilor noastre și pe această bază ele vor putea să se desvolte cu succes și să se consolideze. Trebuie lucrat în acest spirit. Sper că la rândul vostru veți face tot ce vă stă în putință pentru aceasta și vă urez un deplin succes în această operă atât de importantă pentru țările noastre.

UCENICII DIN CAMINUL Nr. 1 au serbat ziua festivă de 1 Decembrie în cadrul unei serbări patriotice, care a avut loc la orele 7 și jum. în localul școlii de ucenici, fiind prezenți: d. insp. gen. Tărnoveanu și ceilalți conducători ai instituțiilor educative ale ucenicilor. După „Imnul Regal“, d. prof. Moldoveanu a ținut o cuvântare de deschidere, ucenici au recitat diferite poezii, iar corul ucenicilor a încheiat programul bine reușit.

Un nou împrumut intern

— Se lansează pe piață o cantitate de aur —

După unele informații, ministrul Finantelor ar avea intenția să lege emisunea unui nou împrumut intern de lansarea pe piață a unei anumite cantități de aur. Punerea în circulație a unei părți din rezervele de aur pentru combaterea fenomenelor inflaționiste, nu este o idee nouă. Ea

a fost încercată, cu succes, în China, în India, în Egipt. Sunt toate șansele ca și la noi, metoda să dea bune rezultate.

În bună parte, aceste rezultate vor depinde de alegerea unui curs judicios.

Dar aceasta nu va fi de niciun ajutor lui Hitler. Fiecare polonez știe că este o rușine pentru el faptul de a purta uniformă hitleristă germană.

Întreaga ură a poporului așteaptă pe oricine servește pe germani“.

Infrângerea morală și politică a fascismului german

de D. ZASLAVSKI

Armata hitleristă va fi nimicită complet în lupte decisive. Hitleriștii vor înțelege că „anul 1918” nu se va repeta. Da, el nu se va repeta. În 1918, conducătorii Germaniei imperialiste au avut posibilitatea să păstreze cadrele de comandă și ofițerești ale armatei germane. Ei au salvat Statul lor Major, centrele lor politico-militare. Aceasta le-a dat posibilitatea să înceapă imediat pregătirea unui nou războiu împotriva națiunilor pașnice.

Dezarmarea armatei imperialiste germane în 1918 a fost într-o bună măsură fictivă.

De data aceasta, după ce Germania hitleristă va fi învinsă, vor fi nimicite nu numai toate mijloacele tehnice ale armatei fasciste, dar și toată industria militară sub orice formă — și uzinele care produc armament și instituțiile științifice, cari inventează noi tipuri de arme aducătoare de moarte.

Dezarmarea Germaniei hitleriste va merge mână în mână cu nimicirea Statului hitlerist.

Partidul hitlerist — este baza a-

paratului de stat. El trebuie să fie nimic și va fi nimic complet, cu toate variațiile lui, cu toate ramificațiile lui.

Organizațiile fasciste ale tinerețului urmează deasemenea să fie nimicite, ca și uniunile veteranilor fascismului.

Nici o deghizare în cercuri sportive, corale, muzicale nu-i va salva pe hitleriști, care vor încerca să se camufleze sub tot felul de firme nevinovate.

Pedeapsa criminalilor va urma după infrângerea militară și politică a Germaniei hitleriste. Anul 1918 nu se va repeta nici în această privință. Indulgența față de bandiții, care au pătat Germania cu sângele populației pașnice, cu sângele copiilor, ar fi numai o incurajare a criminalilor.

Pedeapsa va fi aspră, dreaptă, deplină.

Această pedeapsă trebuie să scoată din capul nemților ca și din capul altora părerea că vor rămâne nepedepsite crimele din timpul războiului, că poate rămâne nepedepsită agresiunea banditească împotriva popoarelor pașnice.

în toate ziarele și revistele, în toate publicațiile.

Nimicirea armatei hitleriste și a statului hitlerist trebuie să fie completată cu distrugerea tuturor răsadnițelor ideologiei fasciste de fiară. Ea trebuie să fie extirpată din rădăcini, iar rădăcinile fascismului sunt imperialismul reacionar german. Hitler, Goering, Goebels, Himmler sunt cerberii bancherilor germani, bandiților financiari germani.

Ideologia fascistă a primit o lovitură zdrobitoare din partea poporului sovietic — purtătorul ideologiei victorioase sovietice de egalitate a tuturor raselor și națiunilor.

Organizația internațională a Națiunilor Unite pentru apărarea păcii și securității va însemna triumful păcii asupra agresiunii fasciste. Organizația trebuie să dispună de forțe corespunzătoare pentru a avea posibilitatea să înăbușe în germene orice nouă încercare de a arunca omenirea în nenorocirile războiului, s'o înăbușe înainte ca mâna criminală înarmată să se poată ridica, s'o înăbușe încă atunci când abia propovăduiește o nouă crimă.

Ideologia sovietică de prietenie și egalitate în drepturi a popoarelor a triumfat asupra ideologiei fasciste a urii de rasă și a urii naționale, pentru că ideologia sovietică posedă forțe care unesc popoarele. Poporul sovietic e puternic pentru că în statul sovietic, creat de Lenin și Stalin, au fost complet realizate principiile egalității și prieteniei popoarelor. În țara noastră orice încercare de a provoca ura națională se pedepsește ca o crimă contra statului. Ura națională este incompatibilă cu morala sovietică.

Marele rol istoric al poporului sovietic constă în aceea că el a pricinuit ideologiei canibalilor fasciști nu numai o înfrângere militară, dar și morală și politică. Civilizația Europei este salvată. Astăzi în fața Armatei Roșii și în fața aliaților noștri stă sarcina: să desăvârșască înfrângerea Germaniei hitleriste, să doboare până la capăt fiara fascistă în bătăliile ei și să înfigă deasupra Berlinului steagul victoriei.

(Din „Graiul Nou”)

Germania pregătește un nou războiu

Oricât de importantă ar fi dezarmarea economică și politico-militară a Germaniei, ea singură încă nu poate asigura lumea împotriva unor noi încercări a imperialiștilor germani de a pregăti un nou atac criminal.

Ziarul „Reinisch-Westfälische Zeitung” scria la 25 Septembrie:

„Dacă inamicii ne vor învinge, dar ne vor lăsa viața, ei vor făuri prin aceasta o generație de fanatici germani, milioane de adolescenți asemenea lui Horst Wessel”.

În presa hitleristă se găsește exprimată părerea că, în caz de înfrângere, conducătorii vor lucra subteran și vor continua vechea propagandă fascistă.

În cursul războiului hitlerist au suferit nu numai o înfrângere militară, dar și una morală și politică. Ideologia fascistă s'a dovedit a fi izvorul slăbiciunii Germaniei hitleriste.

Dar aceasta nu înseamnă că după înfrângere hitleristii vor renunța de bună voie la ideologia lor. Ea va trebui extirpată.

Prevăzându-și înfrângerea militară inevitabilă, ei caută din timp să păstreze premise morale și politice pentru acest războiu — în primul rând influența lor asupra poporului imperialiștilor celor mai hrănăreți și războinici dintre toți imperialiștii lumii. Partidul hitlerist este partidul dușmanilor libertăților democratice, partidul reacțiunii medievale și al pogromurilor fasciste.

Ideologia fascismului este tot atât de criminală ca și politica lui. Ea înseamnă nationalism de fiară, care și-a găsit expresia „teoretică” în știința urii față de oameni. În „rasa superioară”, chemată să stăpânească și să dicteze celorlalte rase „inferioare”. Ura de rasă este esența ideologiei și politicii fascismului german.

Toată știința fascistă a hitleriștilor este construită pe „teoria” reacționară a rasismului. Lumea fi numește canibali. Aceasta nu este o injurie. Este definiția acelei trepte în dezvoltarea preistorică a omenirii spre care căutau hitleriștii să întoarcă Europa și toată lumea. Ceeace ei numesc „ordi-

ne nouă”, este de fapt ordinea canibalismului.

În ordinea preistorică relațiile între noardele triburilor care se dușmăneau, se reduceau la un singur lucru: învingătorii exterminau, omorau și mâncau pe cei învinși. Atunci domnea un singur drept: dreptul forței. Cel puternic omora și mânca pe cel slab.

Ideologia de fiară a fost cultivată de criminalii hitleriști în cursul unui șir de ani pe un teren bine preparat de imperialiștii germani. Sămânța otrăvită a dat roade în Germania și dincolo de granițele ei. Au fost educate generații de ucigași, jefuitori, siluitori, călăi. Molima fascistă a pătruns adânc în școlile, institutele, universitățile Germaniei, fără să mai vorbim de așezămintele speciale fasciste, cum este institutul geopolitic al generalului Haushofer, care va avea soarta celorlalți criminali de războiu: ideologia criminală fascistă era propovăduită în toate școlile germane,

Morile comerciale, brutăriile, și întreprinderile cu mai mult de 500 angajați, sunt obligate să-și constituie rezervă de grâu sau făină

Oficiul de aprovizionare al Primăriei reamintește obligația impusă morilor comerciale, brutăriilor și întreprinderilor cu mai mult de 500 angajați, de legea Nr. 397—1944, publicată în Mon. Of. Nr. 169 din 22 Iulie 1944.

Morile comerciale vor procura și conserva cantitatea de grâu sau făină echivalentă cu capacitatea lor maximă de producție pe timp de 30 zile. Brutăriile de orice fel vor asigura cantitatea de grâu sau făină egală cu capacitatea lor de producție pe timp de zece zile. Întreprinderile industriale și comerciale cu un număr de peste 500 lucrători și funcționari, sunt obligate a forma un stoc de rezervă care să asigure consumul de făină pe timp de 60 zile al acestor angajați.

Aceste stocuri sunt permanente și vor fi improspătate pe măsura consumului, după normele stabilite de S. S. Apr.

Morile comerciale, brutăriile de orice fel și întreprinderile comerciale și industriale care nu vor executa dispozițiunile de mai sus, vor fi sancționate conform legii sabotajului.

ȘCOALA DE CĂLĂI

Se înființează unități maghiare SS.

NEW-YORK. — Ziarul nazist maghiar „Uj Magyaraság” scrie următoarele:

„Marele Stat Major maghiar în înțelegere cu înaltul comandament german a hotărât înființarea de unități maghiare SS. În aceste unități se pot prezenta toți oamenii sănătoși, cari doresc să lupte alături de trupele SS. germane. Se pot înrola în aceste unități chiar și aceia cari sunt mobilizați sau fac serviciul militar activ. Statul Major maghiar dă asigurări acestor tineri că

vor lupta sub comandă maghiară,

Incepând din 7 Decembrie 1944 cartelele noi de aprovizionare se eliberează numai la Primărie.

Oficiul de aprovizionare al Primăriei face cunoscut că centrele de distribuție a noilor cartele de aprovizionare își încetează activitatea pe ziua de 7 l. c.

Incepând de la această dată și până la 15 Decembrie, noile cartele se vor elibera numai de Oficiul de aprovizionare al Primăriei. După data de 15 nu se vor mai elibera decât noul decet persoanele stabilite în oraș după această dată.

Se atrage atenția populației ca să se grăbească să-și scoată cartelele până la data de 15 Decembrie, pentru a nu rămâne fără cartele.

Cartelele vechi eliberate în anul 1943 rămân în vigoare pentru toate aprovizionările până la punerea în aplicare a noilor cartele și după această dată se vor păstra numai cartelele vechi ale capilor de familie pentru aprovizionări cu lemne de foc care se vor face tot timpul numai pe bază de bonuri din vechile cartele.

POTRIVIT ORDINULUI TELEGR.

FIC al Min. de Fin. Nr. 258014 din 20 XI. 1944, subscripția la Imprumutul pentru apărarea națională se închide în mod definitiv pe data de Dec. 1944, după care data imprumutul se va transforma în impozit, încasându-se prin urmărirea silită. Este în interesul tuturor contribuitorilor interesați, — persoane particulare întreprinderi de orice fel etc. — să se folosească de acest termen achitând imprumul datorat până la data fixată, având avantajul de a primi în schimb obligațiunile convenite.

— Generalul Franco a declarat că Spania respectă neutralitatea și de trebuie să ia parte la tratative de pace. Această declarație a provocat indignarea țărilor aliate.

Prefectul politici Capitale și-a prezentat demisia

BUCUREȘTI. — Radio România anunțată azi dimineață că d. colonel Nicolae Bucur, prefectul poliției Capitalei, și-a prezentat erii demisia ministrului de interne.

Demisia a fost primită.

SINDICATUL UNIT AL ARTIȘTILOR INSTRUMENTIȘTI ține adunarea de constituire în ziua de 9 Noembrie a săptămânii, la orele 11 a. m. în localul Sindicatului, str. Cicio Pop no. Comitetul de organizare.

SINDICATUL UNIT AL INGINERILOR ȘI ARHITECȚILOR din Arad invită pe ingineri, arhitecți și subinginerii democrați la adunarea generală de constituire la data de 10 Decembrie ora 9 în localul Asoc. Funcționarilor Particulari, str. Horia No. 2 et. II.

dar vor fi echipați cu uniforme nemțești și vor primi armament german. Ei vor primi o instrucție specială identică cu acele al soldatului SS. german. Radio New-York întitulează această instrucție cu numele de „școală de călăi” și sfătuiește pe tineri maghiari să nu se înroleze în aceste unități care sunt constituite pentru crime și jaf. Scopul este ca ei să fie ademeniți în Germania pentru a lupta alături de criminalii de războiu, și astfel să își pierd orice posibilitate de a se întoarce în țara lor.

INFORMAȚIUNI

ZIUA DE 6 DECEMBRIE 1944 — Sfântul Nicolae — nefiind zi de re-paus duminecal, toate întreprinderile comerciale și industriale vor lucra în mod normal. Contravenienții vor suferi sancțiunile legale.

INVITAM PE TOȚI DOMNII DENTIȘTI și tehnicienii dentiști să se prezinte în ziua de 10. Dec. Duminecă, orele 11 la Colegiul medicilor din România Secția Arad. (Casa Asigurărilor Sociale) Președinte: Dr. Aurel Botiș.

CONCENTRAREA EVREILOR DIN CONTINGENTELE 1916—1940 inclusiv, care fuseseră hotărâți pentru 1 Decembrie, a fost amânată de Marele Stat Major al Armatei până la data de 15 Ianuarie 1945.

MINISTERUL FINANTELOR a hotărât prelungirea termenului de viză a contractelor de închiriere, fără majorări și amendă, până la data de 15 Decembrie a. c.

ANUNȚ. Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 20 Decembrie 1944, orele 9 dimineața, se va ține licitație publică la Oficiul PTT Arad 1, Str. Brătianu Nr. 6, pentru închirierea încăperii corespunzătoare pentru o prăvălie, eliberată de fostul chirias Cretu Ioan din imobilul Str. Brătianu Nr. 8 Arad, proprietatea Direcției Generale PTT. Licitația se ține în conformitate cu art. 86 din legea contabilității publice, cu oferte închise și sigilate cu drept de supraofertă. Licitația va începe de la suma de lei 2000 chiria lunară. Garanția va fi de 5 la sută din valoarea ofertei în numerar sau efecte garantate de stat. — Diriginte principal, Dr. Crăițiu Ioan.

ARO Telefon 24-45. Reprezintă la orele 2, 3, 50 și 5. Duminecă la 11 matineu

De azi revelația sezonului DICK FORAN REGELE COW-BOY-LOR IN

Spaima Indienilor Mica Publicitate

ANGAJAM DACTILOGRAFA pentru maine de masă. A se adresa oferte la ziar.

CARUCIOR adânc pentru copii gemeni, în perfectă stare, de vânzare. Pop. Industria lemnului, Pancota.

FOST PROFESOR DE PLAN, evreu, refugiat din detașament de lucru, de origine din Budapesta, ar da ore de pian contra locuință sau mâncare. Adresa la administrația ziarului.

CAUTAM SPARGĂTORI DE NUCI cu experiență, familii cu mai mulți membrii. Mittelmann Albert, str. Grigore Alexandrescu 3.

SOCIETATEA DE TELEFOANE din Arad caută translator perfect pentru limba rusă, scris și vorbit.

CAUT O FEMEIA lângă fetița de 6 ani care să fie ajutor în casă. Adresa Dr. Noel Str. Barițiu 35.

CAUT AJUTOARE pentru dentar cu cunoștințe limba română maghiară. Adresa Halliamasse dentistă Arad Bul. Regele Ferdinand 15.

TERMINAT STUDII în Budapesta profesor de limba Germană Engleză eventual contra masă, sau toată întreținerea. Excepând limba Engleză modernă. Adresa la ziar.

Toți cetățenii să contribuie la combaterea tifosului exantematic

Adresa Serviciului Sanitar al Municipiului Arad către întreprinderile industriale și comerciale

Primum din partea Serviciului Sanitar al Municipiului Arad, următoarele:

Războiul prin lunga lui durată a adus mizerie și lipsuri. Organismul oamenilor este în urma acestora mai puțin rezistent, deci cade jertfă mai ușor oricărei boli. Curățenia corpului, a hainelor și a locuinței este un mijloc prin care ne putem apăra în contra bolilor. Cu puțini bani și cu multă bunăvoință orice om, fie el cât de sărac se poate păzi de boli, în special de tifosul exantematic, care în împrejurările actuale se poate ivi în orice moment.

Tifosul exantematic este o boală care se poate transmite de la omul bolnav la cel sănătos numai prin păduche. Fără păduche nu există tifos exantematic.

Rugăm ca toate familiile să dea concursul lor Serviciului Sanitar al orașului, pentru a împiedica izbucnirea vreunei epidemii. Ce se va face în fiecare familie?

Fiecare părinte are obligația de a-și controla familia, să nu aibe păduchi.

În momentul ce se constată păduchi, se vor lua următoarele măsuri:

Se vor îmbăia toți membrii familiei cu săpun și apă caldă. Bărbaților le va fi tăiat părul scurt și toate regiunile păroase ale corpului vor fi rase, apoi se vor unge pe părțile păroase cu soarelui ori alt ulei, prin aceasta omorând păduchii. La femei pentru a nu le tăia părul este suficient ca părul să fie spălat cinci sau zece minute cu oțet cald, apoi se face pieptănarea cu un pieptăn des, prin aceasta ouăle sunt distruse și ușor îndepărta-

te. Urmează atunci ungerea părului cu un amestec de petrol și ulei, iar mai târziu spălarea cu apă caldă și săpun.

Foarte importantă este curățirea hainelor de păduchi, deci rufăria de corp și hainele de pat se vor fierbe 30 minute în apă, iar hainele care se strică prin fierbere nu se vor fierde ci vor fi călcate cu mașina de călcat fierbinte, mai ales pe la încheieturi, cusături unde stau ascunși păduchii și își depun ouăle lor prin această fiind omorâți.

Locuința trebuie curățită și anume: Se vor vărui pereții și paddingul dacă este de pământ, iar dacă este de scânduri, se va spăla cu leșie fierbinte, iar mobilele tot astfel.

Serviciul Sanitar al municipiului Arad trimite pe teren echipe pentru a constata lipsurile și cazurile de parazitare, pentru a da directive, și ajutor familiilor lipsite de mijloace,

care vor fi notate și vor primi tot material necesar pentru deparazitare de la acest serviciu. Rugăm publicul să-i primească cu încredere, noi având un singur scop sănătatea publică, și nici de cum sicanarea. Întrucât se observă de către vecini nepăsare și neglijență într-o familie, îi rugăm să ne anunțe imediat pentru a proceda la deparazitare.

Reaua voință și neglijența se consideră ca atentat la sănătatea publică și se va pedepsi conform legii.

Dacă fiecare familie face cele de mai sus odată la săptămână — în cazul când află paraziți — nu există pericol de epidemie.

Pentru îmbăiere stau la dispoziția băi publice gratuită, băile diferitelor întreprinderi, în fiecare caz echinele recomandând familiei baia cea mai apropiată.

Serviciul Sanitar al Municipiului Arad a trimis întreprinderilor comerciale, industriale și instituțiilor următoarea adresă:

„Având în vedere art. 35. din Regulamentul pentru profilaxia și combaterea bolilor infectioase, cu onoare vă rugăm ca neîntârziat să puneți în funcțiune băile întreprinderii, cu apă caldă și apă rece. Binevoiti a fixa ziua și ora precisă, când funcționează baia. Toți lucrătorii sunt obligați să facă baie. După îmbăierea lucrătorilor de fiecare dată se va face deparazitarea cabinelor, a camerilor de desbrăcare și îmbrăcare, cu petrol. Domnii medici ai întreprinderilor sunt rugați a controla fie personal, fie de organele lor auxiliare, ducerea la îndeplinire a îmbăierii, tot astfel șefii întreprinderilor.

Timpul — programul — de îmbăiere, ora și ziua, rugăm să o comunicați serviciului sanitar al orașului Arad până la cel mai târziu la data de 8 Decembrie a. c.

Întreprinderile care nu vor răspunde înăuntrul acestui termen vor fi considerate de contraveniente, și vor fi sancționate în conformitate cu prevederile art. 276 al legii sanitare și art. 34 din Regulamentul bolilor infectioase.

Acest comunicat servește drept adresă oficială, tuturor întreprinderilor din raza municipiului Arad.

p. Medic Șef
Dr. TIRICA ROMULUS

Cum a fost demascat spionajul german

Din totdeauna, arma pe care germanii au întrebuințat-o în războaiele pe cari le-au deslăntuit împotriva popoarelor europene pentru satisfacerea ambiției lor nebune și dorinței de subjugare a țărilor, a fost spionajul.

De multe ori, cu deplin succes. Nenumărate sunt cărțile apărute după marele măcel trecut, cari vorbesc de această armă perfidă, în perfecționarea căreia nemții au pus multă orijine, multă muncă și, mai ales, imense sume de mărci.

Nici în acest de al doilea masacu mondial, pe care conducătorii „Marelui Reich”, l-au regisat pentru lărgirea la nesfârșit a „spațiului lor vital”, spionajul n'a fost neglijat. Din contră, i s'a acordat un loc fruntaș.

Cu mulți ani înainte de 1939 toate țările europene, și acele de dincolo de oceane, au fost împânzite de o vastă rețea de spioni, cari, prin toate mijloacele, posibile și imposibile, au căutat să afle secretele de stat străine, ci să submineze prin diabolica lor activitate, temelii țărilor unde se găseau.

Desigur, că multe afaceri au rămas tănuite marelui public, tănuire impusă de interesele militare.

După ce războiul se va fi terminat, literatura de specialitate se va îmbogăți cu numeroase tomuri asupra activității serviciilor de spionaj german și atunci ne vom putea da seama, în amănunt, cum a lucrat „Gestapo”-ul și toate anexele sale, puse sub conducerea lui Himmler, Müller, ș. a.

În rândurile de mai jos, vom relata, după o revistă elvețiană,

felul în care spionii germani au încunostiințat comandamentul lor timp de 5 ani, ei au jefuit și au tor-

despre încetarea de debarcare engleză de la Dieppe și aceea, gigantică în desfășurarea ei din Normandia.

În ziua de 12 August 1942, în ajutorul debarcării englezilor la Dieppe, a apărut într'un ziar englez un anunț al unei firme de fulgi de săpun, care dădea următorul sfat:

„Halatul de baie din Dieppe,

trebuie să fie ținut curat cu ajutorul unui anumit mijloc de spălat, deoarece astfel de halate nu se mai pot găsi astăzi”.

În ziua următoare, după încercarea de debarcare de la Dieppe, cercurile engleze au dat o importanță mai mare acestui anunț, deoarece s'a socotit că el era un truc rafinat al spionajului german pentru încunostiințarea Reichului despre locul și data debarcării plănuite de englezi.

Acelaș lucru s'a întâmplat cu prilejul debarcării reușite a aliaților în Normandia.

În ziua de 31 Mai 1944, marele ziar „New-York Times” a publicat în pagina veselă un anunț:

„O zi rară a luni lunie, este acela de 6 Iunie la Rivoli”.

Acest anunț se referea la premiera filmului lui Garry Cooper „O zi de Iunie”. Ceeace dădea reclamei un aspect cu totul serios, era litera D, de o mărime nepotrivită.

Cu atât mai mult, faptul acesta a atras atenția cercurilor militare americane, cu cât ziua invaziei era dedumită în limbajul secret „Ziua D”, adică, pe englezește, „D. Day”.

Cenzura militară a presei n'a oprit însă inserarea anunțului,

pentru că faptul acesta ar fi confirmat informațiunile pe cari spionii le aveau.

Anunțul a apărut, germanii au știut de invazia aliaților. Și, în consecință, și-au făcut toate pregătirile. Nebunul de la Berlin, anunța poporul german că în cazul unei debarcări, trupele aliate vor fi nimicite în câteva ceasuri. Ceeace s'a întâmplat, am văzut cu totii.

Asigurările lui Hitler s'au dovedit și de data aceasta mincinoase.

Armatele aliate au pus solid piciorul pe pământul Franței, la 6 Iunie, și au continuat din acea zi istorică să cucerească teritoriile cotronite de tentonii moderni.

Mașina spionajului german, funcționase bine de astă dată, dar mașina de războiu aliată, ca întotdeauna, a funcționat și mai bine.

Totuși să fim vigilenți! Să se ia măsurile oriunde, pentru ca să fie împiedecați spionii germani, care lucrează cu cele mai rafinate mijloace. Să se facă epurarea în armată ca și pretutindeni.

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Repr. la orele; 11, 1, 3 și 5 fix

CHARLES BOYER și BETTE DAVIS în

„IUBIREA LOR.”

Repr. la orele de masă a 11

ULTIMA ORA

Armatele lui Tito au zădărnicit retragerea a 100.000 de germani

Blindatele sovietice se apropie de lacul Balaton

În Ungaria de Sud trupele sovietice ale mareșalului Tolbuchin înaintază din trei direcții înspre Budapesta și spre granița Austriacă. Comunicatul de aseară a comandamentului sovietic a anunțat

ocuparea mai multor sute de comune și orașe și că trupele sovietice se află la numai 200 km. de lacul Balaton, ultimul obstacol natural în calea înaintării spre Austria.

În cursul ultimelor lupte mai mult de trei mii de soldați germani și mașinari au căzut prizonieri. Vârful înaintate ale forțelor sovietice în acest sector se aflau la 60 km. la Sud de Budapesta. Corespondenții militari ai ziarelor neutre arată că

mari masse de forțe blindate trec Dunărea și înaintază spre Balaton.

În urma înaintării rapide a armatei Tolbuchin, Budapesta e direct amenințată cu încercuirea.

Comunicatul cartierului general al mareșalului Tito a arătat că trupele iugoslave, în cursul înaintării lor rapide, au ocupat importanta localitate Mitrovița, pe calea ferată Zagreb-Lubliana. Trupele iugoslave au interceptat astfel liniile cele mai importante de comunicație din Jugoslavia apuseană, primejdind posibilitatea de retragere a celor 100.000 de germani cari se află în această regiune.

Forțele franceze au pătruns în Colmar

BUCUREȘTI. — Postul de radio Parisa comunicat azi noapte că trupele armatei a 1-a franceză au reușit să obțină o mare victorie, ocupând orașul puternic fortificat Colmar, importantă bază de rezistență germană.

Saarbrücken sub bătaia tunurilor aliate

Pe frontul de Vest, marele centru industrial german orașul Saarbrücken stă sub focul concentric al artileriei aliate. Trupele americane au început o nouă ofensivă și înaintază spre localitățile Forbach și Saargemmin. Pe teritoriul orașului Iüllich trupele armatei a 9-a americane au câștigat din nou teren și au ajuns până la malul râului Rôhr. Intre Eschweiler și Iüllich 70 de avioane germane

au atacat trupele americane în înaintare. Artileria antiaeriană a doborât 41 aparate din cele 70.

În Olanda armata 1-a a cucerit întregul mal apusean a râului Maas.

Generalul Eisenhower Comandantul suprem al forțelor aliate de pe frontul apusean, va lansa 13 apeluri către populația Germaniei despre dis-

pozițiile ce vor intra în vigoare pe teritoriul ocupat de trupele aliate. Primul apel a fost lansat aseară prin emisiunea dată în limba germană de Radio Londra. În conformitate cu noile ordine, Comandantul suprem aliat va fi guvernatorul militar a Reichului german, având prima și cea mai însemnată sarcină nimicirea totală și definitivă a hitlerismului.

Hotărîrea energică a d-lui primar pentru rezolvirea problemei lemnului de foc

Muncitorii și populația nevoiașă va fi aprovizionată cu lemne

Una dintre problemele cele mai arzătoare, aceea a lemnului de foc a fost rezolvată în măsura posibilităților printr-o hotărîre energică a d-lui primar Pălincaș Ioan și cu concursul binevoitor al Comandamentului Sovietic, în favoarea muncitorilor și populației nevoiașă din orașul Arad.

Conform acestei hotărîri transporturile de lemne cari vor sosi în stația Arad, vor fi repartizate astfel: o parte a transporturilor va fi pusă la dispoziția armatei sovietice pentru nevoile spitalelor,

iar restul se pune la dispoziția sindicatelor spre a fi distribuită

după necesitate muncitorilor și populației nevoiașă.

Având în vedere situația excepțională, comenzile de lemne cu vagoane ale particularilor vor fi repartizate în felul arătat mai sus, iar particularii vor primi lemne ulterior, după satisfacerea populației sărace.

Iată atitudinea exemplară a unui primar care a fost ales de popor și care servește interesele cetățenilor într'un spirit social.

Cinema FORUM

TELEFON 20-10
Repr. orele 1, 3 5

Azi! O premieră de mare spectacol.

„ULTIMA ÎNTÂLNIRE“

cu fermecătoarea eroină din LA RASCRUCE DE VĂNTURI.

Merle Oberon — George Brent — Pat O'Brien — Binnie Barnes.

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 23-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Azi UN SPECTACOL EXCEPȚIONAL

Dansați fetelor dansați

America dansează prin: Maureen O'Hara

Cântece! Muzică DANS! Veselie!

ptămâna Ardealului

Comitetul de inițiativă al „Săptămânii Ardealului și a Moldovei“ format din delegații bisericilor: Ortodox-Rom., Greco-Cat., și Israelită, precum și a Primăriei Municipiului, a Prefecturii Județului, Apărarea Patriotică, Soc. Crucea Roșie, Soc. Femeilor Ortodox-Rom., Soc. Principale Mircea, Reuniunea Femeilor Greco-cat., Uniunea Patrioților, Sindicatul Unite și Inspectoratul Școlar, mulțumește tuturor persoanelor cari au binevoit să contribuie prin activitatea lor la organizarea ceaiului dansant din 3 crt.

Totodată comitetul își exprimă vîile sale mulțumiri doamnelor; Leliția General Ioanovaci, Sever M. Pășcuțiu, Gluga, Sângeorgeanu, Ianca Grünstein, Aurica Maior, Alvirescu, Col. Manoilă, Zimmermann, jud. Pascu, Dr. Liviu Hălmăgeanu, Ciorogariu, Grosz Helen, Olariu, Trăilescu Florea, Georgina Trif, Calo, Graf Francisc, Alexania Precup, Wilhelm Schwartz, Comșa. Pentru felul și aportul lor material, punând la dispoziția publicului un bufet copios.

Azi la orele 11 a. m.

CONFERINȚA CU TURALĂ

a d-lui

profesor IACOB

despre

Istoria Democrației în localul Uniunii Patrioților

Piața Avram Iancu Nr. 21.

Intrare gratuită.

COMUNICAT. Membrii comitetului de inițiativă pentru sindicalizarea funcționarilor publici, precum și președinții, secretarii și casierii comitetelor dela instituțiile publice, sunt invitați la o consfătuire în vedere constituției Sindicatului Funcționarilor Publici, în sala Sindicatului Funcționarilor Particulari din str. Horia Nr. 2, vineri, în ziua de 8 Dec. a. c. la orele 15,30.

Cinema ROYAL Str. Alexandri 2
Telefon: 19-35.

Repr. la orele 1, 3 și 5 fix

Comba stagiunii Peila filmelor franceze
Idolul publicului feminin:

JEAN GABIN în

„Seducătorul“

alături de strălucita vedetă
MIREILLE BAALIN

Ordonanța Prefecturii pentru stărpirea comerțului cu băuturi alcoolice

D. prefect Șimandan Petre a dat următoarea Ordonanță în legătura cu comerțul ilicit cu băuturi alcoolice, precum și cu alte probleme actuale importante. Ordonanța cuprinde următoarele:

Art. I. — Este cu desăvârșire interzis transportul pe orice cale, aducerea din provincie în Municipiu, desfacerea sub orice formă pe străzi, pieți publice și localuri de consumație a băuturilor alcoolice.

Art. II. — Este cu desăvârșire interzis comerțul pe străzi, în piețe, localuri publice etc., din partea cetățenilor fără brevet și autorizație legală, cu obiecte de uz curent ca: ceasuri, brichete, chibrituri, brice și orice alte obiecte a căror proveniență este dubioasă și din natura obiectului se poate deduce că provine din furt.

Art. III. — Toți cetățenii cari au

camere disponibile ținute în evidență de Chestura Poliției și Primăriele Comunale, pentru cartiruirea soldaților din Armata Rusă, sunt obligați a le ține la dispoziția autorităților polițienești la orice oră din zi și noapte. Acei cari prin plecarea lor dela domiciliu sau prin refuzul lor de a se prezenta la somația organelor de cartiruire, zădărnicesc apara de incartiruire, vor suferi rigorile dela art. IV. al prezentei ordonanțe.

Art. IV. — Contravenienții la prezenta ordonanță vor fi pedepsiți oșbit de sancțiunile prevăzute în Codul Penal și Codul Justiției Militare, la cea dintâi abatere,

cu internare pe timp de 10 (zece) zile la muncă de folos obștesc sub pază într'un detașament de lucru, iar în caz de recidivă vor fi internați în lagăre de concentrare pe timp nedeterminat